

## 法務部矯正署泰源監獄 112 年第 4 季外部視察小組會議紀錄

壹、時 間：112 年 12 月 26 日下午 14 時

貳、地 點：本監行政大樓二樓會議室

參、主 席：卓委員兼主席育佐

紀 錄：陳勁均

肆、出席人員：

葉委員鳳娟 黃委員怡碧 洪委員惠蘭 簡委員志龍(請假)

呂委員學興

本監人員：

秘書室：柴秘書健生 戒護科：林科長志堅 作業科：趙科長彥博

伍、主席致詞：

各位委員大家好，非常感謝大家撥冗出席本次外部視察小組會議，現在先請作業科長及戒護科長就本季會議議題，向各委員說明，報告結束，如有疑問，也可隨時提問，再煩請所屬業務科科長詳加說明。

陸、各業務科報告：

作業科趙科長彥博業務報告：附件一。

各場舍參加作業及視同作業收容人勞作金計算方式.docx

視同作業員額修訂表案.pdf

**黃委員怡碧：**

請問貴監現在技能訓練辦理情形為何？有開設哪幾種技能訓練班？

**趙科長彥博：**

年關將近，再加上經費核銷事宜，本監技能訓練班皆已結訓，預計明(113)年度將開辦木工班、縫紉班、鐵工班、農作班、砂畫班、陶藝班等 6 個沒有證照的短期技能訓練班；另外，也有開辦面材鋪貼班與傢具木工班等 2 個丙級證照技能訓練班，但收容人報名參加技能訓練班，尚須符合遴選要件，例如：最近半年內無違規紀錄或違規情節輕微經酌免處分者、結訓後五年內合於報請假釋（免訓、停止執行）要件或期滿出

矯正機關者…等，同時也必須考量收容人本身學識程度，因考取丙級證照，須參加學科測驗及術科測驗，必須要詳讀題庫，倘不識字或函數關係者，恐造成是類收容人的困擾，故皆鼓勵渠等收容人可以去報名參加短期技能訓練班。如果收容人想要提升自己的學識程度，也可以參加其他矯正機關教化科開辦之國中補校或高中補校的甄試，曾經有收容人僅有國小畢業，卻在執行期間，參加花蓮監獄開辦的國中及高中補校畢業，取得高中學歷。本監也非常鼓勵身心障礙收容人參加短期技能訓練班，例如：行動不便者，可以報名參加砂畫班、陶藝班等。

**黃委員怡碧：**

**貴監有沒有考慮開辦資訊類等技能訓練班？**

**趙科長彥博：**

目前資訊類師資缺乏，再加上開辦資訊類技能訓練班，依相關法規規定，其硬體及軟體須達到一定標準，所需經費甚鉅，教學軟體經過一段時間就必須更新，是以，審酌經費預算，實無法辦理是類技能訓練班，另外，要收容人學習 Microsoft office 系統工具，收容人程度不一，學習上恐有難度，再者，本監並非矯正學校，可以從基礎技能指導，如果只有教收容人打字練習，其效益不大，況且學習打字，只要熟悉鍵盤上的按鍵，就可習得。目前法務部矯正署朝向師資充裕的矯正機關來辦理各項技能訓練班，惟本監地處偏遠，技能訓練師資嚴重缺乏，台東市區與本監往返路程近二個小時，所以許多師資均無意願到監授課。

**黃委員怡碧：**

**曾聽及葉委員鳳娟提及，貴監從有收容人報名參加長期照顧人員技能訓練班？請問現在貴監是否有持續辦理？**

**趙科長彥博：**

目前臺中監獄每年都會函文各矯正機關辦理長期照顧人員技能訓練班，本監收到函文通知後，皆會將報名訊息公告各場舍收容人周知，有意願報名參加者，由本科彙整相關資料函報臺中監獄，經遴選通過後，再由

本監移送至臺中監獄參加長期照顧人員技能訓練班，參訓期間，渠等戒護生活管理均由臺中監獄負責，結訓後，本監再派員戒帶返監執行，本(112)年度，已有 2 名收容人參加長期照顧人員訓練班結訓返回，本監療養舍如有需要，也可以調用看護視同作業人員。

譬如在高雄地區辦理資訊類技能訓練班，就可以商請巨匠電腦師資入監授課，都會區師資資源較多，本監地處偏遠，辦理上實有難度，本監目前短期技能訓練班，皆為自有師資或是鄰近技職人才，並非學術專業人員，本監開辦丙級證照之面材鋪貼班及傢具木工班，都自本監助理訓練師授課，所需師資必須取得甲級證照，才能擔任，當然坊間也有很多是類人才師資，但也必須他們願意來，師資費用也相當可觀，依技職人員上課鐘點費用，具有甲級證照專業人員每小時鐘點費約 9 百餘元，通常證照班學習時數需達 650 至 800 學習時數，才符合相關規範，鐘點費用是相當驚人的，對於本監經費預算上，造成相當大的負擔。

**黃委員怡碧：**

收容人不論是報名參加短期技能訓練班或丙級證照技能訓練班，均須經過遴選程序，貴監是否有依據報名表作個量化程序？

**趙科長彥博：**

本監辦理技能訓練班，均有請收容人填寫報名表及遴選評量表，交由所屬教輔人員審查，再會辦相關業務科，如衛生科審查健康情形…等，本科再依個人關係事項與技訓職類之關係評量分數，彙整後依分數高低簽核鈞長核定遴選參訓，再將所需經費、實施計畫、參訓名冊等相關資料陳報法務部矯正署審查，經審查同意後，始可按期程開訓，程序上是非常嚴謹的。

**葉委員鳳娟：**

請問貴監在遴選收容人參加技能訓練班有無年齡上的限制？

**趙科長彥博：**

明(113)年度預計開辦面材鋪貼班，目前報名人數僅有 5 名，係因參加

技能訓練班每日均安排學科課程，且術科有必須付出相當多的勞力，年長者較不適應，所以才會在技能訓練班種類作出年齡上的考量，基此，本監業已函報法務部矯正署，同意函文東部及南部地區矯正機關協助收容人報名該技能訓練課程，截至目前為止共計有 70 餘名收容人報名，經初步篩選，約有一半收容人不符資格，其中 1 名收容人已高達 71 歲，因為參加技能檢定班收容人必須投保勞工保險，依規定 65 歲以前才可以投保，故該名收容人顯已不符資格。

**葉委員鳳娟：**

**收容人參加技能訓練班結訓時，是否皆返回原機關繼續執行？**

**趙科長彥博：**

原則上收容人參加技能訓練班結訓後，皆會移回原機關繼續執行。

**卓委員育左：**

**報名參加技能訓練班收容人經篩選後，報名人數已超過核定參訓員額，貴監該如何篩選？**

**趙科長彥博：**

本監會以個人關係事項與技訓職類之關係評量分數，分數由高至低遴選前 20 名收容人錄取參訓，再函文通知該收容人所屬矯正機關，並安排移監期程，準備接收開訓；況且，參訓人員必須遴選學習程度較優者，才能維持本監百分之百的考照率，之前曾有收容人陳情反映參訓人員術科成績差，為何還能通過技能檢定取得丙級證照，案經調閱學科及術科成績，該名收容人平均成績確實達到 60 分以上，取得證照並無疑義。

**黃委員怡碧：**

**請問作業金 12 元、15 元或是 20 元是否為全國統一標準？**

**趙科長彥博：**

原則上大部分差不多，各機關勞作金都必須通過評價會議來訂定，所以各機關收容人勞作金並無統一，但差額不會很多，今(112)年度參加法

務部矯正署辦理作業主管研習班，在課程中有提及日本收容人勞作金計算方式，日本是以級數計算，級數越高，勞作金領得越多，目前法務部矯正署也朝這個方向在規劃，不然現今勞作金計算方式，雖然非常公平公正，但太過於複雜，容易造成收容人的誤解。

戒護科長林科長志堅業務報告：

一、各場舍通風設備開啟，係以愛舍舍房走道溫度為標準，由舍房值勤人員將舍房走道溫度回報中央臺，再由中央臺統一下達啟閉指令，各時段設備切換時，由中央台按表通報各舍房辦理；場舍收容人舍房內三餐用餐時段不分時令吊扇及抽風機雙開，加速空氣流通。

1120915--舍房通報設備啟用管制表.docx

二、中央區各場舍每日生活用水均由中央臺按表定時間輸送至各場舍儲水使用，倘水量不敷使用時，則由中央臺酌情延長供水時間，同時也要求各場舍加強宣導收容人，節約用水，有水當思無水之苦，避免浪費水資源。

1120915--中央區供水時間表.docx

卓委員育左：

按貴監提供「舍房通報設備啟用管制表」，除了三餐用餐時段，其餘時間溫度未達 27 度時，是否就不開啟設備？

林科長志堅：

是的，除了收封前或收容人三餐時段通風設備會開啟外，其餘溫度未達 27 度時，通風設備會管制關閉。

卓委員育左：

這三棟建築物都是同一時期建造的嗎？

林科長志堅：

是的，是同一時期建造完成。

**黃委員怡碧：**

每年夏天都會有專業人員去評估電風扇及旋轉扇的功能，通常是電風扇比較容易降低室內溫度，循環扇主要功能為加速空氣流通，貴監是否有評估過這些風扇的功能？

**林科長志堅：**

一般收容人都會認未開啟抽風扇及旋轉吊扇，空氣有在流通，感覺有再吹電風扇的效果，本監原先設計是規劃將舍房內熱氣往外抽，冷空氣就會進來，一般來說，排風扇是用來作輔助的，主要還是以旋轉吊扇和排風扇為主。

**黃委員怡碧：**

倘排風扇、旋轉吊扇及抽風扇用電量差不多的話，那是不是可以評估通風設備開啟以旋轉吊扇為主。

**林科長志堅：**

其實他們認為抽風扇把外面冷空氣抽進來，會比較有降溫的效果，但是會開啟排風扇，主要是沒有往外抽，那熱空氣都在室內，開啟旋轉吊扇很難有降溫的效果。

**黃委員怡碧：**

一般收容人是不是比較期待開啟抽風扇及旋轉吊扇，比較不喜歡開啟排風扇，例如：13 時至 14 時收容人是不是比較喜歡加開抽風扇。

**林科長志堅：**

這有可能，但是本監開啟排風扇的時間非常的短，約只有 1 小時或 1.5 小時，主要是要將舍房內的熱空氣排出。

**黃委員怡碧：**

貴監有沒有可能做個實驗，在同一棟舍房中挑選幾間舍房用現行「舍房通報設備啟用管制表」的時間開啟通風設備，其餘舍房將開啟排風扇改為開啟抽風扇，評估其降溫效果。

林科長志堅：

明年度春季再依黃委員建議實施，評估其降溫效果。

林志堅

卓委員育左：

本監位處山區，那夜間愛舍走道溫度達到 27 度開啟通風設備的頻率？冬季期間，舍房內除了下午收封前及三餐用餐期間，其餘時間愛舍走道上溫度應該不會達到 27 度，那通風設備是否就沒有開啟？

林科長志堅：

冬季期間，曾詢問住單身宿舍同仁，夜間只要將窗戶打開，空氣流通，就無需再開啟電風扇，但是收容人舍房內居住人員較多，溫度會比較高，是以，如果愛舍走道溫度達到 27 度，勤務中心還是會通報各舍房按表定時間，開啟通風設備。

三、本季秘書會同政風室開啟意見箱及外部視察小組意見箱，在外部視察小組意見箱內共計有 1 件收容人陳情書信，另外，民間司法改革基金會有 1 封信件，統一交由主席及各委員閱覽，並決議後續辦理情形。

柒、討論事項：無。

捌、臨時動議：無。

玖、散會：下午 17 時整

承辦人	專員	戒護科長	秘書	副典獄長	典獄長
擬：本季外部視察小組會議紀錄業已繕打完畢，敬陳鈞長核閱 科員 113.1.03 陳勁均	專員 113.1.03 蔡侑財	戒護科長 113.1.03 林志堅	秘書 柴健生 0104	副典獄長 113.1.-4 吳聲明	典獄長 113.1.-4 饒雅旗

敬會

作業科





法務部矯正署泰源監獄

112年第4季外部視察小組會議出席委員簽到表

會議時間：112年12月26日下午14時

會議地點：本監會議室

會議主持：卓委員育佐

葉委員鳳娟		黃委員怡碧	
呂委員學興		卓委員育佐	
簡委員志龍	請假	洪委員惠蘭	



## 法務部矯正署泰源監獄收容人訪談說明書

您好：

本次訪談是為了透過您在泰源的實際生活經驗，了解監方的軟、硬體設施是否能夠滿足障礙收容人的實際需求，形成相關的結論與建議，提供泰源日後改善相關措施的參考依據。本次訪談時間約30分鐘，本小組委員對於訪談內容負保密責任，以維護您的權益，且您有權利隨時中止或撤回您的意見；內容將彙整為紀錄，紀錄中不會透漏您的個人資料及姓名；當視察報告引用訪談內容時，本小組會將可被辨識出個人隱私及個人資料轉換為匿名或代稱，保護您的個人隱私，請放心。非常感謝您的協助與合作！

敬祝

健康快樂！

法務部矯正署泰源監獄外部視察小組敬上

---

### 同意書

本人已詳閱以上說明，並同意本次訪談錄影錄音/提供書面意見。

同意人：陳鄭微 (簽名)

日期：112 年 12 月 20 日

